

失智老人精神行为异常的应对措施

▲ 雅安市第四人民医院 张培书

随着我国人口老龄化的加剧，老年人口在不断增多，随之而出现的问题也越来越多。比如大量失智老人的出现，不仅给老人的晚年生活带来诸多不便，也影响了家人生活。

失智症又称痴呆症，常常发生在老年人这一群体身上。它是一种由于脑部受到伤害，或者疾病因素的影响，而造成认知功能逐渐出现退化的疾病，这种退化的速度要比正常的老化速度快一些。失智症患者的记忆、注意力、语言、分析能力都会受到很大影响，如果病情严重，还会发生人和物体无法辨别的情况。失智症根据疾病成因的不同，大致分为可逆与不可逆两种。大多数失智症患者都是不可逆的，只有约一成左右的患者病情是可逆的。

1、失智症的症状

老人失智症是最为常见的一种类型，

它的学名叫阿兹海默氏症。这种病最初的表现就是记忆障碍，患者常常会不记得刚发生的事情，但是对于很久之前的记忆，在发病初期却是不会遗忘的。

失智症影响患者的语言能力、理解能力、反应时间、短期记忆、简单物体的辨别能力、执行能力等等很多方面。失智症的症状也表现在患者行为、人格等方面的变化。不少确诊失智症的患者，在初期一般会出现明显的混淆症状，分不清人物与事物。大多数患者都会出现精神错乱的情况。通过精心的护理，如陪伴患者、改善生活环境以及饮食调整都可以缓解此类病症。精神类药物也能够帮助患者稳定情绪、减少妄想行为的发生。但是药物并不能使脑部的退化得到控制。此外，失智症的患者也会患有一定程度的抑郁症，这就需要专业的心理医师进行疏导治疗。

3、失智症的应对措施

1、抑郁发作。抑郁发作是失智症老人普遍出现的一种异常精神行为。抑郁发作的特点是患者的心境会比较紊乱，精神运动功能失去控制，自主神经功能也会出现紊乱。在心理情感内容上，常常表现出抑郁或是情绪高涨，而且抑郁是会反复发作的。此种行为有很多具体表现，比如患者丧失兴趣、精力不足、内疚自责、思考能力不足、自残或自杀、失眠、食欲不振等。

对于患者抑郁发作行为的应对措施可以从两方面考虑：心理治疗和药物治疗。进行必要的心理疏通是非常必要的，可以寻求专业的心理医生帮助。药物上可以选择一些抗抑郁药物，来缓解患者的焦躁不安等症状。

2、焦虑障碍。焦虑障碍有很多种，如社交恐惧、强迫症、惊恐障碍等，患者的具体临床表现也有很多，比如恐惧感很强、紧张忧虑、容易被激怒、胸闷气短心慌等。另

外在此影响下患者的睡眠也会受到影响，也会出现睡眠困难、失眠多梦甚至是彻夜难眠。

对于焦虑障碍的应对，也可以从药物治疗和心理治疗两方面进行处理。药物治疗上可以通过注射劳拉西泮来治疗。心理治疗可以由家人或身边的朋友多与其沟通，进行心理上的疏通，这样有助于减轻患者的焦虑。

3、应激相关性障碍。这种精神异常行为一般是急性的，通常是患者在遭受严重的精神打击后，患者心理受到创伤直接影响形成的。有时候也会延迟出现，但会长期持续存在于患者身上，属于一种心理性疾病。

对于这种行为的应对，也是从心理和药物两方面进行。家人在发现老人有应激相关性障碍后，要及时与老人沟通，必要时可以请专业的心理人员进行疏导。药物上，可以选择10毫克的地西泮或者20~50毫克的氯丙嗪让老人口服或者进行肌肉注射。

科学认识药物的副作用

▲ 成都大学附属医院 陈加容



每个人的一生都会接触到药物，药物除了有治疗作用也会产生副作用，常见的药物说明书上就会列出可能的副作用，在服药的时候一定要引起重视，否则可能会对身体造成不良的影响。药物副作用是指药物引起的与治疗目的无关或者不需要的作用。大多数患者使用药物时不会出现药物副作用，但某些患者或者某些时刻会出现副作用。一些较常见的药物副作用包括恶心呕吐、头晕头痛、胃部不适、腹泻、便秘、饥饿增强或减弱、睡眠问题、口干、干咳、皮疹、感觉疲劳、感觉悲伤、抑郁、焦虑、紧张等，药物副作用有时候很危险。它们通常发生在患者新启用某药后不久或增加剂量时。某些副作用可发生在服药后最初数小时内，如过敏反应或胃部不适。其他副作用可能会在1周甚至数月后才出现，如皮疹或干咳等。

药物副作用的预防

为了预防或应对副作用，患者应该了解处方签上注明的药品剂量，因为医生开具该剂量时考虑到了患者的年龄、体重、具体健康问题和患者使用的其他药物。患者应该严格遵循药物使用时的注意事项，例如一些药物会要求“与食物同服”、“避免饮酒”或“避免与某种药物同时使用”等。

此外，请遵循医生提出的指导意见，他们可能会告知患者使用药物时以小剂量开始，随后缓缓增加剂量，从而避免副作用。有些时候某些药物停止使用时，剂量也要求逐渐减少，不能突然停止使用。患者可以做一些简单的事情来减轻副作用的困扰，例如一些药物会使患者感觉困倦，但如果患者在睡前不久服药，则不会造成影响。另一些药物可能会导致患者便秘，但是如果患者进食更多水果和蔬菜，则可减轻便秘。如果降压药物或抗抑郁药引起性功能的问题，患者可使用另一种药物来改善性功能。听从医生或药师的建议，有助于患者减少或者避免副作用的发生。

患者还可以通过一些不同的途径来识别药物副作用，例如开具药物时可询问医生或护士预计会出现什么副作用。取药时可询问药师关于副作用的情况，询问患者应该做些什么来避免出现副作用，以及出现副作用时该怎么办。总之，药物的副作用很难完全避免，但是我们可以最大限度地减轻药物对身体的伤害，达到最佳的治疗目的。

冠心病应该如何治疗

▲ 南充市仪陇县人民医院 陈祥云

随着社会经济的不断发展，现代人的生活面临着各种压力，工作熬夜、暴饮暴食、吸烟酗酒等现象频繁发生，从而使得冠心病的患病率越来越高。加上现代人饮食条件变好，导致肥胖人群越来越多，肥胖会使得血管流通不畅，成为冠心病的重要诱因。冠心病对人体危害极大，甚至会危及生命。因此，要预防冠心病应通过以下几种方式：

一是药物治疗。

吃药是治疗冠心病最简单的方法。我国针对冠心病患者的药物治疗手段相对成熟，借助药物治疗，可以在一定程度上使患者减轻痛苦，稳定病情不再恶化。目前，适合冠心病的药物种类很多，但服药一定要在医生的指导下，根据患者自身情况做出判断，具体问题具体分析。

二是冠状动脉搭桥术。

将患者自身的一段血管移植到主动脉根部和缺血心肌，在狭窄或闭塞部位周围建立通路，达到血液循环重建的目的。虽然采用冠状动脉搭桥手术进行治疗，其适应症范围较广，同时在一定程度上可以缓解病症。但是冠状动脉搭桥手术会在治疗过程中，造成较大的创伤口，因此，患者需要承受极大的痛苦。

三是冠脉支架治疗。

搭建良好的血管运输通道是冠心病最重要的治疗手段之一，让体内的血可以正常运转，带动身体机能的正常运转。冠脉支架治疗主要是在狭窄的区域放置不锈钢或其他合金材料，让体内血管壁得以支撑，帮助血流通畅。毕竟支架置入术只能被视为一种紧急治疗手段，而不是一种“安全的”措施。对于获救的心肌梗死患者来说，需要预防冠心病再次复发。因此，在治疗过后，需要健康的生活方式，放松心态，坚持用药。

四是介入治疗。

介入治疗的方式已经在冠心病的治疗中

广泛应用，对患者的创伤较小。主要是利用影像系统，采用导管介入技术将身体中的堵塞问题消除，重新建造心脏血管运输通道。自从临幊上使用介入治疗缓解冠心病后，使用材料不断改进，手术技术日趋成熟，抗血小板、抗血栓治疗水平不断提高，介入治疗适应证不断拓宽。使得冠心病治疗手术的风险及并发症得以降低，成为目前创伤小，准确可靠重要手段。对于单支病变和稳定型心绞痛患者，介入治疗是治疗冠心病的最佳选择。

除此之外，作为冠心病患者，还需要改变以往不良的饮食习惯和生活习惯。合理的饮食可以改善体内的物质，而清淡类食物符合冠心病患者的需求，不宜食用过于油腻或过辣的事物，会让身体出现不良反应。为避免体内血管再次堵塞，冠心病患者需要减少对肉类、动物内脏的食用。控制每日摄入，低盐饮食。但是患者体内所需的营养物质也要得到及时的补充，比如身体所需的维生素、蛋白质等等。其次，要合理安排工作和生活。不可长期熬夜，让身体脱虚，过度劳累会加重冠心病的复发。因此，我们在日常生活中，需要保持愉悦的心情。第三，杜绝不良生活习惯，比如酗酒、抽烟等行为，适当进行运动，增强体质。同时，每天需饮用足够的水，不可暴饮暴食或过度劳累。最后是经常使用防治三高疾病的药物，使用时不停药。

目前，临幊上不断研发出新的冠心病治疗方法，随着医疗水平不断提高，治疗方式越来越多，患者的选择也会更多。医生会对患者进行全面评估，根据患者的不同情况，选择最适合患者的治疗方法，让患者更好地恢复健康。

